從慶曆新政和熙寧變法論韓琦的"保守"

韓 鶴・孟 修祥

韓琦是北宋重臣,著名的軍事家、政治家。慶歷年間參與並支持范仲淹主持的慶曆新政,屬改革派。後因反對熙寧變法,在歷史上被歸為保守派。本文從兩次變法的異同點出發,分析其在此期間態度的前後轉變,並得出韓琦是非簡單的循舊尊古的保守派之結論。

一、北宋中後期政治變革的時代背景和概述

西元960年,宋太祖趙匡胤建立北宋,經過四五十年的勵精圖治,經濟呈現出一派欣欣向榮的景象,正如晁說之所論:"景德、祥符間,斯民富且庶矣。當是之時,人人樂業,廬裏之中,鼓樂之音,遠近相聞,熙熙然殆不知帝力也。"^① 但另一方面,從宋太宗時就蘊伏的社會矛盾開始集中爆發,至慶曆初已經演變成嚴重的社會危機。統治階級內部傾軋鬥爭愈演愈烈、為政官員階層大刮驕奢浮華之風、朝野彌漫因循苟且之象。外部北有契丹尋釁,西北黨項崛起反宋,西南少數民族動亂不斷。面對階級矛盾與民族矛盾日益嚴重,政治統治力量失衡及內困外亂的政治局面,處於相對下層的士大夫們意識到宋朝已經不能再循舊章而無所作為的統治下去,必須採取措施以擺脫這場前所未有的危機。此時,變法改革凸現出時代的必要性和重要性。在此背景下,北宋朝相繼出現了兩次重要的政治變革:慶曆新政和王安石變法。

但由范仲淹、韓琦等人積極宣導的慶曆新政前後僅實施了近兩年的時間,就於慶曆五年(1045)因為其他朝臣的阻撓污蔑而宣告失敗,其中"結黨"一說是促其失敗的重要原因之一;熙寧九年(1076),由王安石主持的變法又因以司馬光、韓琦等為首的大臣們的反對以及其他諸多內外部原因而以失敗告終,這其中王安石的用人主張和他的個人因素成為改革失敗不容忽視的原因之一。

如若深究兩次變法的失敗原因,通過查閱韓琦及其同僚在此期間的諸多上疏、奏章等可以看出, 北宋中後期的士大夫深知改革之必要,但由於長期深受儒家宗理之薫陶,就出現了既想改變現有政 治窘迫之局面,但又無法完全接受背離或摒棄了祖宗理法的改革措施的局面。錢穆先生曾說過:"無 生命的政治,無配合的制度,決然無法長成。換言之,制度必須與人事相配合",^②但無論是慶曆新 政,還是王安石變法,都在"人事"這一概念上犯有錯誤,存在缺陷。韓琦作為其中重要的"人事" 因素,在對待這兩次政治變革的態度上,可謂迥然不同。伴隨著這兩次政治變革的過程,同時完成 了他從革新派到"保守派"的轉變。

二、韓琦與慶曆新政

北宋慶歷年間,在多種消極因素惡性膨脹的直接作用下,凸現出了如政治、財政和社會動亂等各種深層次問題。在這種背景下,最新覺醒的士大夫們看到了北宋朝潛伏著的種種危機,並發出改革的呼聲。以范仲淹為首,韓琦、富弼等人參與的慶曆新政就是其中最典型的政治改革,它不僅代表了宋仁宗迫切希望扭轉國家面貌的需要,也代表了北宋朝屬改革派的官員,尤其是部分地位並不是很高的官員高瞻遠矚的能力。

北宋慶曆三年(1043)四月,北宋與西夏的戰事已經轉入到了"慶曆議和"的相持階段。在這種邊界危機有所緩和的局勢下,共同屯駐涇州(今甘肅涇川)的韓琦和范仲淹被仁宗召回京師。同年七月,任命范仲淹為參知政事,韓琦、富弼等為樞密副使,歐陽修、蔡襄、王素、餘靖等人為諫官。面對嚴重社會危機,韓琦上疏仁宗曰:"朝廷若不大新紀律,則心不能革時弊而弭大患"。宋仁宗頒佈手詔,責成范仲淹、韓琦和富弼條陳奏聞可以實行的"當世急務",以"興致太平"。在這個全新的改革集團中,韓琦、富弼、歐陽修等曾分別向仁宗提出其改革方案。³⁸ 九月,范仲淹正式進上《答手詔條陳十事》,提出了十條改革主張:明黜涉、抑僥倖、精貢舉、擇長官、均公田、厚農桑、修武備、減徭役、覃恩信、重命令。這份從整頓吏治、發展經濟、加強軍備三個大方面分別提出具體改革措施的方案,得到了仁宗的基本認可,並連續頒發五道詔令開始施行,慶曆新政就此拉開序幕。

韓琦也已深切認知改革的重要性和必要性,不僅稱讚範 "公之所陳,用於時者,大則恢永圖,小則革眾弊",[®] 且全力支援范仲淹的新政改革。此後,韓琦多次向仁宗提出新政的具體方法、建議等。慶曆三年(1043)七月,韓琦上疏條陳 "所宜先行者七事":

一、清政本。韓琦主張樞密院、中樞之間應互通資訊,小事歸有司,樞密院應專議國家大事。 二、念邊事。建議仁宗在上朝時專門留出一些時間討論處理邊防事務,借此引起大臣們對軍事的重 視。三、擢賢才。韓琦認為對於人才的任用應不拘一格並善於破格重用,激勵更多人才為朝廷所用。 四、備河北。韓琦強調不應放鬆對遼的戒備,加強守備,派專門官員整頓河北邊防。五、固河東。 宋夏交戰造成了麟州(今陝西神木縣)和府州(今陝西府穀縣)的孤立無援,韓琦提出應趁宋夏議 和之際在河東地區修城堡、儲食糧,以加強河東之軍備。六、收民心。重點提到朝廷應體恤常年受 戰爭苦難的邊防百姓,廣開金帛之庫,安撫民心。

此後,韓琦又上"救弊之術"八事,即選將帥、明按察、豐財利、遏僥倖、進能吏、退不才、謹入官、去冗食[®],作為對前七事之補充和完善。這"七事八術"的提出不僅觸及到了北宋中期官僚制度的弊端,且與范仲淹在《答手詔條陳十事》中所列的改革方案遙相呼應。韓琦還認識到治理國家成功與否關鍵在於人而非天,他指出"自古國家之治否,生民之休戚,在人不在天","此天乎哉?必在人而矣"[®] 在當時封建專制統治思想下,實難能可貴,具有一定的進步意義。

慶曆新政的核心是吏治改革,並講具體措施在短時間內就付諸實施。一方面,國家關於在治理

庸吏貪官上取得了重大突破,但同時整改措施也在很大程度上損害了官僚集團的既得利益,使改革派在新政實行初期就遭到了以前朝老臣夏竦為首的反對派的強烈抵制。"朋黨"說是反對派抓住了最高統治者的執政軟肋,並藉以抵制新政的有利武器之一。因為"朋黨"說觸動了統治集團的敏感神經,宋仁宗失去了對改革派的信任。慶曆四年(西元1054年)六月,仁宗下韶,遣范仲淹宣撫陝西、河東;八月,富弼宣撫河北。二人空留有參知政事和樞密副使之職,卻不再參與朝政。慶曆五年(西元1055年)初,范、富二人又以更張綱紀,紛擾國經等罪名被反對派攻擊,仁宗再次下詔罷范仲淹參知政事,以資政殿學士出知邠州,兼陝西四路緣邊安撫使;富弼罷樞密副使,知鄆州、兼京東西路安撫使。而此事也牽扯到了宰相杜衍,杜衍罷相,出知袞州。代表了有進步思想意義的慶曆新政如曇花一現般宣告失敗。

新政實施的阻力不僅來源於外部,改革派在策略上的失誤也激化了其中錯綜複雜的人事矛盾, 以及改革派內部出現的長期或短期由於政見不合而引起的紛爭。如在范仲淹入京參政後發生的水洛 城之爭,實際上就是范仲淹的主守派與韓琦的主攻派之間不同政見爭論的延續,此類事件也在一定 程度上削弱了改革派內部的對外鬥爭力量。范仲淹曾在《遺表》中對慶曆新政夭折的原因做出了分 析和總結: "然而事久弊則人憚於更張,功未驗則俗稱為迂闊。以進賢援能為樹黨,以敦本抑末為近 名。洎忝二華之行,愈增百種之謗"。[©]

慶曆四年,韓琦不顧個人安危為范、富力辯。十二月,韓琦上《乞別白朋黨奏》為范仲淹等人辯白。慶曆五年三月,韓琦再上書為富弼進行申辯:"若事有幹國家之大計,惑天下之耳目,豈可偷安固祿,隱而不言?""臣恐自此天下忠臣義士指弼為誠,孰肯為國家之用?"並且,韓琦在其上書中還指出另外一關鍵點,即"近日臣僚多務攻擊忠良,取快私忿,非是國家之福。"但是,由於反對派的勢力過於強大,韓琦力辯未果。慶曆五年二月,韓琦罷樞密副使,出知揚州。

總的來說,慶曆新政在內容上有很大的局限性,改革派雖操之過急但更大意義上代表了在國家出現危機時,來自中下層士大夫們改革的呼聲與意願,且政治變革的主張與憂患意識緊密聯繫在一起,是順應社會變革的必然要求。雖然慶曆新政僅施行了一年多就以失敗而告終,但為下一次更大的政治改革充當了先導作用,是二十多年後王安石變法的前奏。韓琦作為慶曆新政積極地宣導者、支持者和參與者,有著不可磨滅的歷史功績。

三、韓琦與熙寧變法

熙寧二年(西元1069年),神宗任王安石為參知政事,正式施行變法以緩解封建政權所產生的政治、軍事、經濟危機。變法具體內容包括:1、經濟方面:均輸法、青苗法、農田水利法、募役法、方田均稅法和市易法;2、軍事方面:保甲法、裁兵法、置將法、保馬法、軍器監法;3、教育方面:太學三舍法和貢舉法。

與慶曆新政以整頓吏治為中心不同, 王安石將變法的重點放在理財上, 且宋朝財利確有所增加,

有資料顯示: 熙寧六年的青苗錢利息是二百九十二萬貫, 熙寧九年的免役寬剩錢(即支付役錢以後的純結餘)是三百九十二萬貫, 兩者相加約為七百萬貫。但實質上, 變法中財政收入的增長並不是主要依靠擴大生產來發展經濟, 恰恰是以青苗、免役等名目"加賦"的結果, 而青苗還息和免役納錢, 負擔最重、受害最深的還是被迫以實物交換貨幣的廣大中下貧農。在政策具體實施中爆發了無法避免的矛盾, 尤以經濟領域上的青苗法為甚。

北宋初期,為了避免地主富商擾動糧食價格,傷農損民,朝廷特設常平倉和廣惠倉,其中廣惠 倉是由韓琦在宋仁宗嘉祐二年(西元1057年)任樞密使時建議設立,旨在將閒散土地集中由官府雇 人耕種,所得錢款專門用來賑災和救濟老弱病殘者。熙寧二年(西元1069年)九月,王安石頒佈青 苗法,將常平倉和廣惠倉賣出陳米的錢款為本錢,規定在每年夏秋兩收前,凡州縣各等民戶可到當 地官府借貸此錢(即青苗錢)或糧穀,以補助耕作,取息二分。但在實際執行過程中,當年借貸分 春秋兩次發放,實際取息高達四分之多。且在執行的過程中,由於標準不一,有的地方利息竟達到 了原先設定的三十五倍之高。甚至各地方為完成或超額完成王安石下達的放貸取息任務,直接違背 "願預借者給之"的原則,使硬性攤派成為青苗法實施所帶來的又一弊病。青苗法實施的最初目的是 為了限制了大地主高利貸的剝削,增加國家財政收入,緩解廣大中下貧農的境況。但實行後的真正 結果是,中小地主階級受到嚴重打擊,百姓背上了更沉重的負擔,各府官吏趁機斂錢,貪汙受賄之 風大肆盛行,導致北宋的財政問題更加嚴重。

熙寧二年(西元1069年)九月,青苗法一經推行之時,時判大名府韓琦就上疏神宗,認為青苗法 "是官放息錢,與初詔抑兼併、濟困乏之意絕相違戾……百姓皆不願投狀"。[®] 熙寧三年(西元1070年)二月,時任河北安撫使的韓琦再次就青苗法上書神宗:"興利之臣紛紛四處。條文雖然禁止抑配,但倘不抑配,上戶必然不願借,下戶則借時甚易,還時甚難,將來必有同保均賠之弊。"[®] 神宗見奏,對宰執大臣說:"琦真忠臣,朕始謂可以利民,不意乃害民如此,且坊郭安得青苗,而使者亦強與之?"[®]

對於青苗法取息高達年利百分之四十一事,王安石在《答曾公立書》中曾以《周禮》為例證作出回應。對此,韓琦亦上書神宗加以駁斥,指責王安石及其一派以《周禮》為證倡言,曲解《周禮》取息標準,且實際執行情況與其所說"民不加賦而國用足"的預想相差甚遠。韓琦進言說:"臣竊以為周公立太平之法,必無剝民取利之理……《周禮》至遠之地止出息二千,今青苗取息過《周禮》一倍,制置司言比《周禮》取息已不為多,是欺罔聖聽,且謂天下之人不能辨也。"韓琦根據史實指出,除"王莽而外,上自兩漢,下及有唐,更不聞有貸錢取利之法……謂放青苗錢取利乃周公太平已試之法?此則誣汙聖典,蔽惑睿明,老臣得不太息而慟哭也!"[®]為了進一步表達對新法的反對,韓琦請辭河北安撫使一職。

再如市易法, 韓琦認為此法"內外置市易務, 盡籠天下商旅之貨, 官自取利, 主者以得利為功, 錐刀必取, 小商細民, 遂無所措"[®] 韓琦任宰相期間, 克服重重困難, 終止了自唐中期以來的三百年茶葉專賣制度, "曆世之弊, 一旦除去, 天下莫不稱頌"。[®] 從韓琦難得的重農亦不輕商的思想, 使其

反對市易法成為必然的結果。

熙率變法在軍事改革上的成果也差強人意,以致有人說新政富國有術而強兵無力。甚至軍事素質低、戰鬥力差的弊病也未有所改變。在教育改革和科舉制度方面,主要的弊端就在於罷詩賦、明經諸科而以經義、論策試取。這種改革措施造成的後果就是抑制了學術繁榮,眾多士人思想禁錮於儒學,進而形成了儒學壟斷的文化專制,對於至此以後近千年的中國文化、文明等諸多方面來說,都是弊大於利的。就連王安石晚年也深感其失,發出"欲變學究為秀才,不謂變秀才為學究也"®的繁息。就連高度讚揚王安石變法的梁啟超在《王荊公傳》中也不得不感歎此改革措施為"沿襲數百年以毒天下,悲夫!"®總的來說,在國家施政的重要環節上,王安石制定了比較正確的指導方針和原則,但在貫徹和執行上往往不能堅持原則。在熙寧變法中,如青苗法一樣在實施時偏離"用天下之力,以生天下之財"的指導原則,違背立法條文本意的具體措施還有很多。導致新法偏離了有利於發展生產的前提,成為不擇手段和無限制追求財政收入的法令,再加上各地方官吏渾水摸魚,趁機大發非法不義之財,原用來福國裕民的"新法",變成了富國而貧民的新剝削工具,這就必然危及變法事業的順利推進,並成為導致變法失敗的一個十分重要的原因。

從現代角度剖析王安石主持變法的指導思想,不難看出,王安石從國家本位出發,強調的是君 王的統治權益,維護的是朝廷財政的充裕和國家軍隊的強盛,而百姓並不在此次變法權益維護的範 圍之內。雖然我們不能以現代的觀點和角度去苛求古人,但過分理想化的信賴官府執政能力,缺乏 群眾基礎確是熙寧變法失敗的重要原因之一。

面對財政危機,王安石將兼併之家及大地主剝削來的一部分財富轉化為官有財產,緩解朝廷經濟困境。但不置可否的另一點是,王安石變法策略中財政的主要來源仍然是直接來自工商階級和下層百姓。這與韓琦積極參與的慶曆新政的相關政策和宗旨有著很大的不同。韓琦多年地方官的經歷,使他深諳下層百姓的生活疾苦。一方面,作為封建官僚,韓琦積極主張維護皇權,憂慮朝臣大事,欲以慶曆新政一改時代乾坤。另一方面,他從民情出發,反對熙寧變法中直接危害農民利益的改革措施,而非盲目地全盤否定。熙寧三年(1070年),韓琦在回答宋神宗關於河北防務問題的奏章中說到:"臣願朝廷加意選擇一路守臣、將官,若浸得其人,則不在日加約束,月降號令,自然備予之事,益以修舉也。臣睹近年朝廷講求馬政,最為首務,河南、河北分置牧使,以總治牧事。又各有幹當公事官三數員,更出巡視,編降新制條目甚多。臣願朝廷責以歲年,則可見其效。"每由此可見,韓琦對於新法內容中如置將法、保馬法等持贊成的態度,予以正面地肯定。韓琦反對的都是一些與民爭利的具體措施,主要是青苗法、市易法和免役法。看實事實例,都不能將凡反對熙寧變法者統一規劃為守舊的反對派,更不能將韓琦簡單地歸列於思想頑固的保守派。

①《嵩山文集》卷一《元符三年應詔封事》

^② 錢穆. 中國歷代政治得失[M]. 北京:三聯出版社, 2001.6

[◎] 原疏分見《韓魏公集・家傳》卷一二第183~185頁;《宋朝諸臣奏議》卷一四四《上當世之務十

餘條》;《歐陽修集》卷九七《論按察官員劄子》三狀,卷九八《論王倫事宜劄子》二劄,卷一〇一《論禦賊四事劄子》,卷一〇三《論方田均畝劄子》等。其摘要分見《長編》卷一四二第3412~3415頁,卷一四三第3450~3453頁,第3463~3467頁

- [®] 楊億.《安陽集》[M]. 長春:吉林出版社. 2005
- ^⑤ 脫脫. 《宋史·韓琦傳》》[M]. 北京:中華書局, 1977
- ®《長編》[M]. 卷一四二,慶曆三年七月甲午條
- ◎《范仲淹集》卷一八
- ®《宋會要輯稿》食貨四之一九至二〇
- ®《宋朝諸臣奏議》卷一一一《上神宗乞罷青苗及諸路提舉官》韓琦奏議
- ⑩《宋史》卷一七六《食貨上四》
- ⑩《宋史》卷一七六《食貨上四》
- [®]《韓魏公家傳》卷十. 正誼堂本. 載李之亮、徐正英.《安陽集編年箋注》[M]. 成都: 巴蜀書社2000年版
- [®]《韓魏公家傳》卷五. 正誼堂本. 載李之亮、徐正英.《安陽集編年箋注》[M]. 成都: 巴蜀書社2000年版
- ® 陳師道.《後山談叢》[M]. 上海:上海古籍出版社,1989年點校本
- [®] 梁啟超.《王安石傳》[M]. 北京:東方出版社, 2009 (3)
- [®]《韓魏公家傳》卷八. 正誼堂本.載李之亮、徐正英.《安陽集編年箋注》[M]. 成都:巴蜀書社2000年版

(韓 鶴:長江大學文學院)

(孟修祥:長江大學荊楚文化研究中心)